

譚延闔父子軼事（續完）

周世輔

按李夫人籍隸河北（直隸省）宛平，家住長

當我初會喝酒之時，即有長輩傳言，畏公曾

「夢」從何來？與日常活動及過去未來有何關係？尚在學者研究之中，未能獲得全部答案。我國古人常視「夢」為預兆。詩云：「吉夢維何，維熊維羆。」又云：「維熊維羆，男子之祥。」即說夢熊夢羆，會生男孩。另說：夢虺夢蛇，會生女孩。

光緒五年，文勤公任浙江巡撫，駐節杭州，十二月十四日（農曆）夜就寢後，忽夢何紹基先生之尊翁何凌漢先生（湖南道縣人，曾任兵部尚

辛店，文勤公赴陝甘總督任，陳夫人未同行，聞李夫人明慧，聘為如夫人，偕赴蘭州節署，以侍起居。光緒十八年，文勤公奉命任閩浙總督，由

北京赴福州任所，時畏公十三歲，侍母便道至長辛店掃墓。時李夫人父母雙亡，惟弟尚存，乃攜弟遷湖南湘潭，置產立業，娶妻成家。畏公有廣

州雜憶時云：「相逢姊弟歎無家（指未婚言），雪涕就斟飯後茶，說與癡兒知外事，長辛店非路三爻。」

吃魚翻邊勤務喊天

就食衣住行育樂言，現在多數已經「洋化」

謂「此兒異日必大有爲！」又聞畏公之部屬魯君言：「祖安先生之親戚曾於三朝為他算命，並加以紀錄，排出某年會中舉，某年會點進士與翰林，某年會任巡撫及某年會升尚書及宰相，全部與事實相符，惟官名不同耳。」人生是否有「命」？在今日是一疑難問題，惟在昔日，則多信而不疑。

文勤公生五男：長男寶箴，元配陳夫人生，次男寶符，顏夫人生；三男延闔（祖安），四男恩闔，五男澤闔，均李夫人生。

李夫人天賦明慧，善於持家，順以事夫，儉以律己，義以教子，仁以待人。畏公之寬厚偉大之修養，可謂多得於母教。

論酒相云：「善飲者，舉杯輕，入口深，眉毛伸；不善飲者，舉杯重，入口淺，眉毛皺（亦稱聳）」。

有人說，用菜時要有三秘訣：「一、看得準，二、指得穩，三、吞得狠。」鄉人亦謂此係畏公之言。

至於畏公知味，則傳遍海內外。其廚子曹鑾

臣每次上菜後必立於旁，公必告以某菜不够爛，某菜不够淡，某菜不够滾……曹極聰明，記憶力甚強，聽後即會改正，故烹飪數十年，改良數十年，遂成名廚，名聞中外。

政府定都南京，畏公先後任國府主席及行政院長，曹廚子隨侍不離，達官貴人請客，多邀曹廚子。彼時普通酒席每桌不過光洋三十元，曹廚子則索價百元，賞費（小賬）在外。開當年自東北來京之莫德惠先生宴客，請曹主廚，除付一百元酒席費外，另付小賬五十元，手頭大方，京滬爭傳。

據羅時實先生告我：他代某部長邀曹主廚時，除夕或新年，其意思是要：「年年有魚（餘）。」畏公每次食魚，均不主張翻邊，他不是有何迷信，祇恐怕勤務兵用飯無剩菜，故說：「吃魚翻邊，勤務兵喊天！」食雖小道，可見其「恕」

，亦可見其「仁」。

畏公最賞識宋子文先生，宋亦敬之，兩人幾



畏公爲什麼不（少）用小同鄉？主要地爲了避免濫用私人，與他的不植私黨有關；但亦另有幾說，茲僅舉兩項如下：

不計較也不記及這等小事。

畏公爲什麼不（少）用小同鄉？主要地爲了避免濫用私人，與他的不植私黨有關；但亦另有幾說，茲僅舉兩項如下：

爲忘年交。宋任財政部長時，常宴外賓，邀曹主廚。外賓多謂菜味甚美，惟吃法不合衛生，如共舉調羹挖湯之類。曹聞之，即刻改爲「分湯」，實乃曹廚子之「發明」。

畏公於民國十九年逝世，曹廚子哀痛不已，央人輓以聯云：

趙庭退食憶當年，公子來時，我亦同

嘗甘苦味；治國烹鮮非兩事，先生去

矣，誰識調和鼎鼐心！

此聯文情並茂，富有哲理，一時，京滬漢湘各報，爭相刊載。（有人說係湖南名士周鰲山代撰）

後來，京、湘、重慶之湖南酒席館，多以「譚廚」相號召，即以曹廚子之嫡傳爲招牌。如今在台北之華湘、華欣、健樂園、玉樓東等亦如此，而且常懸譚伯羽先生或譚淑女史題字或題詩，

以廣招徠。記得玉樓東掛有淑大姑詩內有兩句云：「麻辣子雞湯泡肚，令人長憶玉樓東！」

不植私黨不用同鄉

歷代政治家培養幹部，提拔後進，有的形成「組織」，有的不加組織。畏公歷任軍政要職，除軍隊外，在文人方面，可說毫無組織，亦可說不植私黨。

畏公不惟不植私黨，而且不善用同鄉。不過

這裏所指同鄉，乃就小同鄉而言，並非指整個湖南人而言。又所謂不善用小同鄉，乃指用得比較少而言，並非完全一人不用。

畏公督湘時，曾派公費留日學生三十餘名，內有劉德固、譚伯壽二人即係茶陵茶鄉人。又在粵時，譚伯壽、彭少安、尹箕甫、劉季鵬諸先生曾在第二軍工作。惟在南京時，除姪公子譚曙邨（文啓）與由曙邨先生所引用之蕭之彥兄外，似無他人。有時，先輩譚筠仙先生等赴京晉謁，意在謀事，但不便啓齒，謁後，即被祕書處送來川資，祇好馬上離京。因此，我讀中學時，常見住雲陽試館（即茶陵人在長沙所建之旅舍，爲考生及士紳所住之地）茶陵先輩圍爐（冬天）閒談，談到畏公爲什麼不用茶陵人這一問題。又聞雲陽試館每年春秋兩祭，不計較也不記及這等小事。

畏公在湘時，有時不請他主祭，視爲「報復」，在「宰相肚皮好擣船」者的胸中，當然當初有人勸雲陽試館士紳早日還鄉。

此故事在長輩中言之鑿鑿，我在長沙讀中學時，聽過多次，然而是否事實如此，殊無紀錄可查。總之，我以爲男女婚姻有緣，長屬（昔稱君臣）知遇亦有緣。「世有伯樂，而後有千里馬；千里馬常有，伯樂不常有。」故滄海遺珠，在所難免。我又以爲有的千里馬遇上伯樂而被重視，有的遇上亦未被重視或遭到阻攔與嫉視，亦在所

(1) 有人說茶陵沒有人才。我在周法華先生家讀私塾時，一天，華師自茶陵縣城回，傳某縣長（曾爲畏公部屬）言：「不要怪畏公不用茶陵士紳（讀書人）都不是人才。我雖年幼，聞此言甚憤，馬上答以某某諸先生不是人才嗎？華師戲言：『可惜我沒有帶你去看縣長？』」

(2) 另有一說，即發生一個誤會。



譚廷闔先生三女公子譚祥女士（二排中坐者）與夫婿陳誠將軍（後排右）及男女公子早年在重慶合影，左為前教育部次長今國民黨組織工作會主任陳履安博士。

多有。「黜賈誼於長沙，非無聖主，或竄梁鴻於海曲？豈乏明時？」仲尼未能仕於楚，韓非未能用於秦。天乎？命乎？令讀史者不能不爲之掩卷而三嘆！

指腹為婚多才多藝

庚子年，慈禧避難西安，相傳袁海觀先生任千長之類武官，駐在九江（一說漢口），夜夢此事，晨起不俟命而行，率軍赴難，軍行千里，不避艱辛！慈禧見之，不勝感動，立命爲侍衛長。亂平返京，寵極人臣。曾任上海道尹，與畏公父子交情甚厚。適袁夫人與畏公夫人方氏同時懷孕，雙方指腹爲婚。旋袁家生男六公子恩彥，譚家生長女公子譚淑，遂如言訂婚。民初時局動亂，婚期不免拖延，然結婚之後，夫婦恩愛異常，鄉人稱贊不已！

譚淑女史，在家稱淑姑，鄉人尊稱淑姑大，多才多藝，能書能畫，而且能決大疑，挑大擔。淑姑大天賦藝術才，自幼即搜集碑帖畫冊，臨書且畫，忙碌異常。一日患重病，醫囑宜戒勞養神，畏公搜其畫冊藏之，令勿再習。病後清查，抽屜內漏存一梅花畫本，乃專習梅，而不繪他畫。至於臨帖，並未禁止。於是習詩練字畫梅，論後來成就可稱三絕。

淑姑大書法精練，名傳京滬，爲父代筆，可以亂真。所以畏公自己亦說：「淑姑代筆，人皆不知。」又她所畫梅花亦超俗逸凡，獨具一格。我不善詩，原無批評資格，惟讀淑姑大詩後，則知思路新穎，雅俗共賞！尤其才思敏捷，可以逐步成詩。有一年，日本人在台北開書法展覽，一

日人當場吟詩，自作自畫，觀者以爲奇，日人亦自鳴得意！淑姑大見狀，亦當場濡筆，自作自書，立刻完成一絕，觀者贊賞，日人亦表敬佩！

淑姑大不僅詩書畫並佳，而且具有應變之才。抗戰前某年，日本軍人囂張異常，時其夫君袁思彥先生任青島海關監督，因公出差，適青島日閉門避禍，淑姑大嘵以大義，力持不可，乃自坐辦公室，代夫批文答詢，從容不迫，鎮靜似乃父，各同事大爲感動，一律照常出勤，乃告無事。

另有一事，值得一提。民國四十年左右，淑姑大仇讐來台，債臺高築，一時不易償完。時陳誠先生主台灣長官公署兼省主席，似有意設法代償，她堅持不允，僅謂試開書（畫）展，冀出售作品完債。畫展之日，我曾去參觀，標價之低，實出人意外，與其他作家較，不及二分之一，其廉潔之風，可謂來自家教。

常聞先輩言，畏公自己常稱：「淑姑發言慷慨，見識明達，曉事知大體，臨寢能斷，處事井井有條，才識勝其母。」（大意如此）可謂「知女莫若父。」

桂馥蘭馨滿門俊秀

長公生四女二男。長女公子譚淑（淑姑）才藝，已如前述。次女公子早逝，三女公子譚祥（祥姑）適陳誠辭修先生，相夫教子，賢淑爭傳。

至辭公勸業人人皆知，不待贅述。四女公子譚韻，英國劍橋大學畢業，其夫君陳冠澄，廣東人曾任香港及東京招商分局經理，現任招商局美國分局顧問。

長公子譚伯羽，國立同濟大學畢業，德國留學歸國後，任同濟大學秘書長，經濟部、交通部次長，又任國際貨幣基金執行董事二十年零八月，自動提早退休，現任國策顧問，中央評議委員，能文善書，字似乃父。陳辭公會客室，掛有彼書條幅，其文曰：

是非審之於己，毀譽聽之於人，得失安之於數。

先總統 蔣公在陳宅見而愛之，囑重書。伯羽先生書就後，因係奉贈總統，不便題上款。當

經國先生就任行政院長，蔣公即將此條幅移贈，作就職紀念。經國先生奉爲座右銘，於中國國民黨召開十全大會時，報告伯羽先生所書條幅中三語。與同志共勉。會後聚餐，作者剛好與伯羽先生同席，詢及此事並問此三語來源，先生稱「此三語爲陳宏謀言」，並說明 蔣公索書經過。

伯羽先生夫人係俄人，勤儉有中國古風，聞

嚙村先生夫人言，她親操家事，並拖地板。生有一女名文怡，兩三歲時，作者寄寓成賢街嚙村先生家，與畏公私邸毗連，文怡常來遊玩，聰明伶俐，活潑可愛，現聞其婚母云：已嫁美國人，亦年屆五十矣！時光如流，一瞬即逾半百！

次公子譚季甫先生，爲人和藹可親，無貴公

子習氣，有乃父風。上海光華大學畢業後，入英國雪維爾大學學習治金，學成歸國，先在資源委員會服務，後任機械公司總經理，金屬鑄業公司董事長，造船公司董事長，學有淵源，中英文均佳

，夫人曾昭楣女士，爲曾文正公姪曾孫女，名閨秀，溫文嫋雅，讀書知禮，教子有方。生二男

一女·長男景錫，成功大學土木工程系畢業，美國西北大學工程碩士，留美服務。次公子景元，中原理工學院畢業，美國伊利諾工程學院工程碩士，回國後，服務於華夏海灣塑膠公司。女公子令怡現正肄業於國立政治大學哲學系四年級，成績優異，上作者課時，得最高分數，故知之甚詳。本文完稿後，偶成絕句三首，以抒所懷，詩云：

(一)

從容鎮靜孰能師？

戎馬倉皇尚賦詩；

宰相腹中寬似海，

襟牕往返自如期。

(二)

道德文章百世師，

曲高和寡有傳詩；

自來積善多餘慶，

耀武光閭應夙期。

(三)

存誠主敬是吾師，

白雪陽春敢和詩？

天上北辰人共仰，

景行行止我無期。

中華民國六十八年一月於政治大學化南新村

訂閱中外雜誌請撥電話七